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V sobotu sme si pripomenuli Medzinárodný deň lesov. 21. marec bol vyhlásený Valným
zhromaždením Organizácie Spojených národov za Medzinárodný deň lesov a pripomíname
si ho každoročne od roku 2012. Cieľom medzinárodného dňa lesov je zvyšovanie povedomia
verejnosti o úžitkoch, ktoré lesy a ich zodpovedné spravovanie poskytujú celej spoločnosti
pri napĺňaní vízie a cieľov udržateľného rozvoja. Lesy a ekonomika – to je téma
tohtoročného dňa lesov. Takisto si pripomeňme, že nedeľa 22. marca bola svetovým dňom
vody, ktorá je absolútne kľúčová pre existenciu života na Zemi a ktorá je jednou z
významných ekosystémových služieb trvalo udržateľne obhospodarovaných lesov!

Zodpovedne spravované lesy sú zdrojom širokého spektra produktov a ekosystémových služieb, ktoré
prispievajú k ekonomickej prosperite, dobrej životnej úrovni obyvateľstva i ochrane životného
prostredia. Lesy sú zdrojom dreva, kľúčovej obnoviteľnej suroviny, ktorá je v centre záujmu
biohospodárstva a obehového hospodárstva. Sú preto zdrojom „zelených“ pracovných miest a
kľúčom k rozvoju vidieckych oblastí. Lesy chránia pôdu pred eróziou. Lesy zásadným spôsobom
regulujú kolobeh vody v krajine a chránia naše vodné zdroje pred znečistením. Sú domovom
vzácnych druhov rastlín a živočíchov. Až 80% biodiverzity všetkých suchozemských ekosystémov sa
nachádza v lesoch. Lesy a stromy mimo lesov produkujú kyslík, čistia vzduch a ochladzujú ho v čase
horúčav. Lesné ekosystémy, vrátane pôdy, viažu uhlík. Spolu s výrobkami z dreva, ktoré rovnako
majú schopnosť ukladať uhlík, tým prispievajú k zmierňovaniu klimatickej zmeny, jednej z najväčších
výziev súčasnosti. Poskytujú prostredie pre rekreáciu a oddych mestského a vidieckeho obyvateľstva.

Lesy vo svete však čelia mnohým výzvam a hrozbám. V celosvetovom meradle sa ich celková výmera
za posledné desaťročia znížila najmä v dôsledku odlesňovania, ktorého zámerom je získanie ďalšej
pôdy určenej na poľnohospodársku produkciu. Problém odlesňovania je významný najmä v
rozvojových krajinách tropického pásma. Zastavenie úbytku výmery a degradácie lesov vo svete je
preto jednou z najväčších súčasných výziev medzinárodného spoločenstva. Téme nezastupiteľnej
úlohy lesov, ich ochrany, zodpovedného a udržateľného využívania v ekonomickom rozvoji a pri
zabezpečovaní dobrej životnej úrovne sa bude venovať osobitné podujatie s názvom „Lesy a
ekonomika: vzájomný vzťah, výzvy a príležitosti“. Podujatie sa uskutoční pri príležitosti
Medzinárodného dňa lesov 2026 v centrále Organizácie Spojených národov v New Yorku 24. marca
2026 o 15:00 hod. stredoeurópskeho času. Podujatie je možné sledovať naživo na webovej adrese
https://forests.desa.un.org/events/2026/forests-and-economies.

Lesy na Slovensku pokrývajú viac ako 40% územia krajiny. Podľa Súhrnných informácií o stave lesov
(SISL) výmera lesných pozemkov na Slovensku je 2,030 mil. ha, z toho porastová pôda (lesné
porasty) 1,957 mil. ha. Lesnatosť počítaná z výmery lesných pozemkov je 41,4 % z celkovej výmery
SR. Od roku 1990 sa zvýšila o 1,1 a od roku 1970 o 2,3 percentuálneho bodu. Štruktúra slovenských
lesov je z hľadiska druhovej diverzity a stability relatívne priaznivá. V lesných porastoch prevládajú
listnaté dreviny so zastúpením 65,2 %.
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